

В диссертационный совет Д 212.038.15 при
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

O T Z Y V

***на автореферат диссертации Ильвеса Эдгара Владиславовича
на тему «Родительский труд как феномен прекаризированной
занятости», представленной на соискание учёной степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление
народным хозяйством – (экономика труда)***

Тема диссертационного исследования Э.В. Ильвеса является актуальной. Автор исследования отмечает, что формирование человеческого капитала происходит в процессе родительского труда, включающего в себя подготовку к рождению детей, рождение, уход за детьми, их развитие, социализацию, обучение и профессионализацию. Подчеркивая при этом, что повышение объёма и качества человеческого капитала страны напрямую зависит от результативности родительского труда, необходимости поиска новых теоретических и практических подходов, обусловленных принципиальными особенностями этого труда. В исследовании автор выделил четыре принципиальных момента, оказывающих существенное влияние на организацию родительского труда. Во-первых, утверждает автор, непrestижность и низкая статусность родительского труда в современной России – это значимый и важный для общества, но, в то же время, практически неоплачиваемый труд, которому свойственны признаки прекаризации – ненадёжность, шаткость, неуверенность. Во-вторых, необходимостью исследования прекаризации труда как нового экономического явления в связи с серьёзностью её последствий для экономики и общества в целом и родительского труда в частности. В-третьих, отсутствие методики анализа признаков и уровня прекаризации родительского труда, не позволяет выявить тенденции и проблемные аспекты этого вида труда. В-четвертых, подчёркивает автор, проявляется целесообразность принятия практических мер по снижению уровня прекаризации родительского труда. Обобщая вышеперечисленное, автор отмечает, что в условиях возрастания требований к качеству человеческого капитала, с одной стороны, и нарастающей прекаризации труда в целом и родительского в частности, с другой, усиливается актуальность исследования родительского труда как феномена ненадёжной и неустойчивой занятости.

К достоинствам данного исследования следует отнести представление научной основы родительского труда как особого вида трудовой деятельности, выполненные автором, на материалах зарубежных и отечественных ученых - классиков, а также российских учёных-экономистов. Это позволило автору выявить основные тенденции и особенности развития родительского труда, а также проблемы, которые требуют их дальнейшего

исследования. Основываясь на этом посыле, автором диссертационной работы была сформулирована цель и задачи исследования.

Целью диссертационной работы является развитие теоретико-методических основ исследования родительского труда как феномена прекаризированной занятости и разработка практических мер, направленных на снижение уровня его прекаризации.

Поставленная цель предопределила решение следующих задач:

- выявить сущность родительского труда как феномена прекаризированной занятости, определить признаки прекаризации родительского труда;
- определить методические основы исследования прекаризации родительского труда: предложить совокупность принципов оценки, обосновать использование методов исследования прекаризации, выделить индикаторы прекаризации с учётом специфики её проявления в различных аспектах родительского труда;
- разработать методику анализа признаков и уровня прекаризации родительского труда, выявить тенденции и проблемные аспекты родительского труда;
- предложить систему практических мер, направленных на снижение уровня прекаризации родительского труда в России.

В автореферате диссертационного исследования изложена область исследования в рамках научной специальности 08.00.05, объект и предмет исследования, теоретическая и методологическая основа диссертации, информационная основа диссертации, рабочая гипотеза исследования.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в развитии теоретических и методических положений, позволяющих рассматривать родительский труд в качестве феномена прекаризированной занятости – нового социально-экономического явления, необходимость исследования которого объясняется серьёзностью его последствий для экономики и общества в целом, и разработке системы практических мер, направленных на снижение уровня его прекаризации. Из автореферата вытекает, что полученные лично автором результаты исследования, определяют его научную новизну. Все положения, выносимые на защиту, подтверждены материалами авторского исследования, которые представлены во введении, трёх главах с восьмью параграфами, заключения, списка использованных источников. Таким образом, в диссертационном исследовании решены научные проблемы экономики труда – разработаны теоретико-методические основы исследования родительского труда как феномена прекаризированной занятости, разработана и реализована методика анализа признаков и уровня прекаризации родительского труда, ставшая основой практических мер, направленных на снижение уровня прекаризации родительского труда в России.

В автореферате представлены авторские оценки теоретической и практической значимости исследования, а также результаты их апробации и внедрения, подтверждённые материалами обсуждения на многочисленных международных и всероссийских научных конференциях. Диссертационное

исследование поддержано грантом РФФИ и Советом по грантам Президента РФ. Результаты исследования нашли практическое применение в деятельности Уральского межрегионального филиала ФГБУ «ВНИИ труда» Минтруда России, а также внедрены в учебный процесс при реализации программ бакалавриата и магистратуры ФГФОУ ВО «УрФУ имени первого Президента России Б.Н. Ельцина». По теме докторской диссертации опубликовано 37 научных работ, что подтверждено представленным их перечнем.

Замечаний по автореферату докторской диссертации Э.В. Ильвеса не имею. Считаю, что автореферат раскрывает тему докторской диссертационного исследования и соответствует требованиям ВАК.

В целом, высоко оценивая, проведенное автором докторское исследование по теме «Родительский труд как феномен прекаризированной занятости», хотелось бы знать его ответы на следующие вопросы:

1. Какие меры законодательного или административно-правового и экономического воздействия способствовали бы нивелированию прекаризации родительского труда?
2. В какой степени сегодняшние состояние и организация родительского труда выступает тормозом развития воспроизводства трудовых ресурсов?
3. Способно ли сегодняшнее состояние родительского труда содействовать решению демографической политики, и какие первостепенные меры целесообразно принять на данном этапе становления экономики России?

Докторское исследование по теме «Родительский труд как феномен прекаризированной занятости» соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям на соискание учёной степени кандидата экономических наук, а её автор – Эдгар Владиславович Ильвес заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Отзыв подготовил:

Елин Альберт Максимович, учёный секретарь ФГБУ «ВНИИ труда»
Минтруда России, д-р экон. наук

Ильвес Э.В.

Подпись Елины А.М. заверяю:

*Чт. Следуя государственной
обещанию* *Ильев (Ильинская)*



Адрес:

105043, г. Москва, ул. 4-я Парковая, д. 29
ФГБУ «ВНИИ труда» Минтруда России

Дата: «30» мая 2019 г.